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1. Πρόγραμμα «ΗΛΕΚΤΡΑ»: Παρατείνεται έως τις 30 Σεπτεμβρίου η υποβολή 

αιτήσεων. Το Πρόγραμμα «ΗΛΕΚΤΡΑ» σκοπεύει στην ενεργειακή αναβάθμιση 

των κτιρίων του Δημόσιου τομέα 

 

➢ Τι αφορά 
 

Το Πρόγραμμα «ΗΛΕΚΤΡΑ» σκοπεύει στην ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων του Δημόσιου 

τομέα προωθώντας τον υποδειγματικό ρόλο του Δημοσίου στον τομέα της ενεργειακής 

αποδοτικότητας των κτιρίων. Οι προς διάθεση πόροι του προγράμματος είναι 640.000.000 €, 

ενώ με την αναμενόμενη μόχλευση θα αγγίξουν το ποσό του ενός δισεκατομμυρίου ευρώ. Το 

πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, από πόρους 

του ιδίου και πόρους προερχόμενους από δανειακή σύμβαση μεταξύ αυτού και της 

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, καθώς και από το Ταμείο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας. 

Το Πρόγραμμα επιδοτεί επεμβάσεις που αφορούν (μεταξύ άλλων) στο κέλυφος, τα συστήματα 

θέρμανσης / ψύξης, τα συστήματα διαχείρισης ενέργειας και στα συστήματα αυτονόμησης 

στοχεύοντας στην αναβάθμιση της ενεργειακής κλάσης των κτιρίων του Δημοσίου, τουλάχιστον 

έως την ενεργειακή κλάση Β, με παράλληλη επίτευξη, κατ’ ελάχιστον, 30% εξοικονόμησης 

ετήσιας πρωτογενούς ενέργειας που απαιτείται για τις ανάγκες των τεχνικών συστημάτων που 

εξυπηρετούν το κτίριο και 30% μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Η συνολική 

επένδυση του έργου θα συμβάλει στη μείωση της ηλεκτρικής κατανάλωσης κατά 600 εκ. kWh 

ετησίως και στην ενεργειακή ανακαίνιση 2.5 εκ. m² ωφέλιμης επιφάνειας έως το 2026. Η 

επένδυση περιλαμβάνει ξεχωριστά κίνητρα για τη στήριξη των μικρότερων και νησιωτικών 

περιοχών, των λιγνιτικών περιοχών (ως ρήτρα δίκαιης μετάβασης) καθώς και των περιοχών 

που πλήγηκαν από τις πρόσφατες πυρκαγιές του καλοκαιριού του 2021 με τη μορφή της 

δυνατότητας υποβολής και μικρότερων αιτήσεων. 

 

➢ Επιλεξιμες Παρεμβάσεις - Δαπάνες 

Όσον αφορά τις επιλέξιμες επεμβάσεις, αυτές αφορούν εργασίες: 

✓ Θερμομόνωσης αδιάφανων στοιχείων (κουφώματα) 
✓ Αντικατάστασης διαφανών στοιχείων (κουφώματα και υαλώσεις) 

http://www.ando.gr/
https://hlektra.gov.gr/announcement_20230728
https://hlektra.gov.gr/announcement_20230728
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✓ Συστημάτων σκίασης 
✓ Συστημάτων ψύξης χώρων 
✓ Συστημάτων θέρμανσης χώρων 
✓ Συστημάτων μηχανισμού αερισμού 
✓ Παραγωγής ζεστού νερού χρήσης (ΖΝΧ) 
✓ Συστημάτων ηλεκτρικών εγκαταστάσεων και φωτισμού 
✓ Συστημάτων επιτόπιας παραγωγής και αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας (έως 10% 

του προϋπολογισμού) 
✓ Συστημάτων αυτοματισμού, καταγραφής και ελέγχου ενέργειας ή/και συστημάτων 

διαχείρισης ενέργειας 
✓ Βοηθητικών τεχνικών συστημάτων και 
✓ Εγκατάστασης σημείων φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων. 

Περαιτέρω, για τους σκοπούς του προγράμματος «ΗΛΕΚΤΡΑ» επιλέξιμες θεωρούνται οι 
υπηρεσίες: 

✓ Προετοιμασίας και υποβολής φακέλου Πρότασης Επιδότησης 
✓ Ηλεκτρικής Ταυτότητας Κτιρίου 
✓ Προμελέτης 
✓ Α’ & Β’ Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης υφιστάμενης κατάστασης κτιρίου 
✓ Αρχικού και τελικού Ενεργειακού Ελέγχου Μελετών και 
✓ Συμβουλευτικών Υπηρεσιών 

 

➢ Προϋπολογισμός 

 

Ο συνολικός προϋπολογισμός της Δημόσιας Δαπάνης της παρούσας Πρόσκλησης ανέρχεται 

σε 640.000.000,00 ευρώ (€). 

 

➢ Δικαιούχοι 
 

Οι υποψήφιοι δικαιούχοι του προγράμματος, σύμφωνα με τον ορισμό αυτών από την παρούσα 

πρόσκληση, εξειδικεύονται στις ακόλουθες 4 βασικές κατηγορίες πολεοδομικών χρήσεων: 

1. Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας (νοσοκομεία, κέντρα υγείας, γηροκομεία κλπ) 

2. Εκπαίδευσης (ΑΕΙ, σχολεία κλπ) 

3. Γραφείων (εγκαταστάσεις γραφείων, διοικητήρια, επισκοπεία κλπ) 

4. Λοιπές Χρήσεις Κτιρίων, που εντάσσονται στο Μητρώο Φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, ή 

είναι Ν.Π.Δ.Δ. (κλειστές αθλητικές εγκαταστάσεις, χώροι μουσείων, εκκλησιαστικών ιδρυμάτων, 

πολιτιστικών εκδηλώσεων κλπ). 

 

➢ Ιστοσελίδα Προγράμματος - Σχετικά 

Ιστοσελίδα Προγράμματος 

Συχνές Ερωτήσεις και Απαντήσεις για το πρόγραμμα ΗΛΕΚΤΡΑ (.pdf)  

Οδηγός Προγράμματος 

Ιστοσελίδα δημοσίευσης παράτασης  

 

 

http://www.ando.gr/
https://hlektra.gov.gr/home
https://hlektra.gov.gr/files/FAQ-HLEKTRA.pdf
https://hlektra.gov.gr/guide
https://hlektra.gov.gr/announcement_20230728
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2. Πρόσκληση ΕΥΔ Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου με τίτλο «Ανάπτυξη και 

εμπλουτισμός παρεχόμενων ψηφιακών υπηρεσιών προς επιχειρήσεις» στο 

Πρόγραμμα Νότιο Αιγαίο 

 
 

➢ Τι αφορά 
 

Η δράση αποσκοπεί στη βελτίωση του επιπέδου παροχής ψηφιακών υπηρεσιών προς τις 

επιχειρήσεις της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και περιλαμβάνει καινοτόμες δράσεις ΤΠΕ τοπικής 

εμβέλειας και σημασίας. 

Στο πλαίσιο αυτό, θα ενισχυθούν τα επιμελητήρια της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, για την 

ανάπτυξη και παροχή νέων, καινοτόμων και διευρυμένων ψηφιακών υπηρεσιών προς τις 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου.  

Ενδεικτικά προβλέπεται:  

✓ ανάπτυξη σύγχρονων συστημάτων Παροχής και Διαχείρισης Ψηφιακών 

Υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις μέλη 

✓ εκσυγχρονισμός και ανάπτυξη νέων, καινοτόμων εργαλείων ανάπτυξης τοπικής 

επιχειρηματικότητας 

✓ ψηφιακοί επαγγελματικοί οδηγοί και πλατφόρμες συλλογής δεδομένων 

✓ εξοπλισμός και λογισμικά για την αναβάθμιση ψηφιακών υποδομών 

 

➢ Δικαιούχοι 

 

✓ Επιμελητήριο Δωδεκανήσου 

✓ Επιμελητήριο Κυκλάδων 

 

 

➢ Προϋπολογισμός 
 

1.000.000 ευρώ 

Ως ελάχιστος προϋπολογισμός (συγχρηματοδοτούμενη δημόσια δαπάνη) των 

υποβαλλόμενων πράξεων ορίζεται το ποσό των 200.000,00€ 

 

➢ Σχετικά 

Πρόσκληση  

Συνημμένα Πρόσκλησης  

Ιστοσελίδα Δημοσίευσης  

 

 

3. Το επόμενο βήμα της Πολιτικής Συνοχής, Άρθρο του Δημήτρη Σκάλκου, Γενικού 

Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών, στην εφημερίδα “Καθημερινή της Κυριακής”  (20/08/2023) 
 

 

http://www.ando.gr/
https://pepna.gr/sites/default/files/calls/%CE%91_3145_10082023_29-%CE%94.1.5%20%CE%A8%CE%B7%CF%86%CF%85%CF%80%CE%B7%CF%81%CE%95%CF%80%CE%B9%CE%BC%CE%B5%CE%BB%CE%B7%CF%84%CE%AE%CF%81%CE%B9%CE%B1.pdf
https://pepna.gr/sites/default/files/calls/%CE%A3%CF%85%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B1_14.zip
https://pepna.gr/el/calls/anaptyxi-kai-employtismos-parehomenon-psifiakon-ypiresion-pros-epiheiriseis?fbclid=IwAR0fcpWbTdQusimniHKzUjH9cTC-Pfujn3f3gQu_OzwZUHsGnF4O86_MURU
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Η Πολιτική Συνοχής, ως η κοινή ευρωπαϊκή μακροπρόθεσμη στρατηγική για την ενίσχυση 

της βιώσιμης ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών περιφερειών και τον περιορισμό των 

περιφερειακών ανισοτήτων, έχει τις τελευταίες δεκαετίες απόλυτα θετικό πρόσημο για τις 

λεγόμενες «χώρες της συνοχής», ανάμεσά τους η χώρα μας. Υπολογίζεται πως τα 

συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα της τρέχουσας περιόδου 2014-2020 συνέβαλαν στην 

αύξηση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ των λιγότερο αναπτυγμένων περιφερειών κατά 2,6%. 

Η Ελλάδα διαχρονικά έχει ωφεληθεί σημαντικά από την Πολιτική Συνοχής. Μόνο στην 

περίοδο 2000-2017 εισέρευσαν στη χώρα μας περισσότερα από 66 δις ευρώ. Σήμερα η Ελλάδα 

είναι μία άλλη χώρα και αυτό σε μεγάλο βαθμό οφείλεται στους κοινοτικούς αναπτυξιακούς 

πόρους. 

Μέσα στην περίοδο της πανδημίας η Πολιτική Συνοχής (μέσα από νέα εργαλεία όπως το 

REACT EU και το προσωρινό πλαίσιο ευελιξίας των ευρωπαϊκών Κανονισμών) συνέβαλε 

σημαντικά στην άμβλυνση των οικονομικών επιπτώσεων της κρίσης. Σύμφωνα με το  ΙΟΒΕ, με 

την αποτελεσματική χρήση των πόρων του ΕΣΠΑ απεφεύχθη απώλεια στο εγχώριο ΑΕΠ ύψους 

33,3 δις ευρώ σε ορίζοντα επταετίας. 

Ωστόσο, σήμερα, η Πολιτική Συνοχής παρουσιάζει αρρυθμίες. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

παρατηρούμε όξυνση των περιφερειακών ανισοτήτων (η χώρα μας έχει υποχωρήσει πέντε 

δεκαετίες στο δείκτη σύγκλισης) αλλά και νέα ζητήματα όπως αυτά των ενδο-περιφερειακών 

ανισοτήτων ή του εγκλωβισμού στη λεγόμενη «αναπτυξιακή παγίδα» περιφερειών που 

καταγράφουν μηδενικούς αναπτυξιακούς ρυθμούς. Διόλου τυχαία, η αναπτυξιακή υστέρηση 

τροφοδοτεί τη λεγόμενη «γεωγραφία της απογοήτευσης», καθώς καταγράφεται θετική 

συσχέτιση των αρνητικών οικονομικών επιδόσεων και της αντι-ευρωπαϊκής ψήφου, γεμίζοντας 

την κοίτη του αντι-ευρωπαϊκού λαϊκισμού. 

Ταυτόχρονα η σύσταση του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας πυροδότησε 

δικαιολογημένα μία διαδικασία αναστοχασμού για το μέλλον της Πολιτικής Συνοχής. Το νέο αυτό 

χρηματοδοτικό εργαλείο διαφοροποιείται σημαντικά από το πλαίσιο εφαρμογής του ΕΣΠΑ 

καθώς δείχνει περισσότερο απλουστευμένο (αφορά ονοματισμένα έργα και όχι 

δράσεις/προγράμματα, πληρώνει στη βάση ολοκλήρωσης των έργων και επίτευξης χρονικών 

οροσήμων και όχι με βάση πιστοποιημένες δαπάνες, χρειάστηκε μόλις έξι μήνες για να 

εγκριθούν τα εθνικά σχέδια). 

Μια δημόσια πολιτική προκειμένου να συνεχίσει να παραμένει αποτελεσματική θα πρέπει 

να αλλάζει. Πρόοδος χωρίς αλλαγή δεν υπάρχει. Και η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει συχνά αποδείξει 

στο παρελθόν ότι μπορεί να προχωρά μέσα από τις κρίσεις της. 

Έτσι λοιπόν το επόμενο βήμα της Πολιτικής Συνοχής πρέπει να ακολουθήσει την 

κατεύθυνση της απλούστευσης των διαδικασιών. Οι χαμηλές επιδόσεις στην απορρόφηση των 

κοινοτικών πόρων σε ευρωπαϊκό επίπεδο συγκριτικά με το παρελθόν (μόλις 82% ο κοινοτικός 

μέσος όρος, πέντε μήνες πριν τη λήξη της προγραμματικής περιόδου) σχετίζονται με την ολοένα 

αυξανόμενη πολυπλοκότητα του κανονιστικού πλαισίου που προκαλεί διοικητικό βάρος και 

χρονικές καθυστερήσεις. Οι πόροι πρέπει να φτάνουν το συντομότερο σε αυτούς που τους 

έχουν περισσότερο ανάγκη. Το προσωρινό πλαίσιο ευελιξίας που δόθηκε από την Επιτροπή 

στη διάρκεια της πανδημίας λειτούργησε θετικά και υποδεικνύει την επιθυμητή κατεύθυνση. Η 

έμφαση πρέπει να δίνεται περισσότερο στα αποτελέσματα και λιγότερο στις διαδικασίες. Η κοινή 

διαχείριση των προγραμμάτων και η εταιρική σχέση πρέπει να διαφυλαχτεί και ταυτόχρονα 

πρέπει να ενισχυθεί η «ιδιοκτησία» των Προγραμμάτων από τα κράτη-μέλη. 

Έπειτα από μια μακρά περίοδο περιορισμού τους, οι δημόσιες επενδύσεις,  με όχημα τα 

χρηματοδοτικά εργαλεία του νέου ΕΣΠΑ 2021-2027 και του Ταμείου Ανάκαμψης και 

http://www.ando.gr/
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Ανθεκτικότητας, συνιστούν ένα μοναδικό «παράθυρο ευκαιρίας» για την κάλυψη του 

επενδυτικού κενού της οικονομίας. Οι συνέργειες ανάμεσα στα δύο αυτά χρηματοδοτικά 

εργαλεία και η αποτελεσματική αξιοποίησή τους θα επιτρέψουν τον ζητούμενο παραγωγικό 

μετασχηματισμό της ελληνικής οικονομίας. Γι αυτό και στη νέα κυβέρνηση του Κυριάκου 

Μητσοτάκη επελέγη η σύνδεση όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων αλλά και της 

δημοσιονομικής με την αναπτυξιακή πολιτική σε κοινή δομή στο νεοσύστατο υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών. 

Είναι λοιπόν καλοδεχούμενο το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε έγκαιρα το 

διάλογο για την Πολιτική Συνοχής μετά το 2027 και θα παρουσιάσει τις προτάσεις της τον Μάρτιο 

του 2024. Η Ελλάδα είναι απόλυτα έτοιμη να συνεισφέρει γόνιμες ιδέες, αποτελώντας τα 

τελευταία χρόνια καλό παράδειγμα ως προς τις επιδόσεις της στην απορρόφηση των κοινοτικών 

πόρων τόσο του ΕΣΠΑ όσο και του Ταμείου Ανάκαμψης. Η Ελλάδα αναπτύσσεται και προοδεύει 

σε μία ευημερούσα Ευρωπαϊκή Ένωση. Στην πορεία της χρειάζεται μία ισχυρή και 

αποτελεσματική Πολιτική Συνοχής. 

 

➢ Ιστοσελίδα Δημοσίευσης 

ΓΓ Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ  

 

 
 

 

 

http://www.ando.gr/
https://www.ggde-espa.gov.gr/2023/08/21/kathimerini_21-08-23/

